

# 老年咳喘食療：潤燥補肺腎

冬季季寒冷，俗話說「人老怕過冬」，有哮喘的老人都會在這個季節裡多加注意。

中醫認為，哮喘最初得病的原因多是受風寒或風熱之邪引起的，又由於治療不當，造成邪留體內，這是病根。另外，哮喘的發生還與腎氣的盛衰有關。為什麼哮喘好發於秋冬季節——秋冬自然界陽氣漸衰，人體肺氣較弱，腎陽衰減，抵抗力減弱，稍遇寒冷等刺激就會發作。

## 飲食清淡易消化

老年哮喘病人的飲食要清淡，易於消化，飲食不宜過飽、過甜、過鹹和過於油膩。特別是因胃——食管反流而致的哮喘病人，更應避免晚飯進食過多、過遲，一般應在進食3小時後入睡。哮喘病人不宜進食具有刺激性的食物如辣椒、大蒜、洋蔥等，不宜飲用具有刺激性的飲料如濃茶、咖啡、酒、可口可樂等。亦可通過食療來改善症狀，如杏仁粥、蘇子粥等，達到宣肺化痰、止咳平喘的作用。

杏仁粥 甜杏仁10克，粳米50克。將去皮甜杏仁10

克研成泥狀，加入到淘洗乾淨的50克粳米中，加入適量水煮沸，再以慢火煮爛即可。此方源於《食醫心鏡》，宜溫熱時服食，每天服兩次，可作早、晚餐服食。可潤肺止咳，用於陰虛咳嗽者。

豬肺蘿蔔湯 豬肺250克。洗淨後用沸水燙一下，蘿蔔500克切塊，杏仁15克，將以上3種一起放沙鍋內煮爛，加入食鹽等調味即可。此方宜溫熱時喝湯吃肺，每周吃2~3次，連服4周為1療程。用於防治氣虛咳嗽。

百合粉粥 百合粉30克（百合磨粉），粳米100克。淘洗淨後加水煮粥，粥將熟時放入百合粉和適量冰糖，再煮至粥熟。此方源於《本草綱目》，可作早、晚餐服食，每天服1~2次。適用於老年慢性支氣管炎、肺熱乾咳等症。

川貝粥 粳米100克，川貝母粉5~10克。淘洗乾淨的粳米加適量砂糖煮粥，粥快熟時加入川貝母粉，煮沸。此方源於《資生錄》，宜溫熱服食，每天服兩次，可作早、晚餐。適用於肺結核、肺氣腫、慢性支氣管炎引起的

## 咳嗽。

羅漢果豬肉湯 羅漢果、豬瘦肉各適量。加水燉服。

適用於肺燥咳嗽及大便祕結者。

鮮薑芥菜湯 鮮薑10克，鮮芥菜80克，鹽適量。加水煎湯，當日分2次服完，連服3天。適用於風寒性咳嗽、頭痛、四肢酸痛等症。

蘿蔔葱白湯 生蘿蔔150克，葱白6根，生薑15克。加水煎服。適用於寒性咳嗽及風寒感冒伴咳嗽。

糖水白果 白果仁50克。小火炒熟，用刀拍破果皮，去外殼及外衣，清水洗淨切成小丁。鍋洗淨，加入清水一碗，投入白果，上旺火，燒沸後轉小火煮片刻，加白糖50克，燒開，再加入糖桂花少許，即可食用。可潤肺止咳。

蜜餞雙仁 炒甜杏仁250克。水煮一小時，加核桃仁250克，收汁，將乾鍋時，加蜂蜜500克，攪勻煮沸即可。杏仁苦辛性溫，能降肺氣，宣肺除痰。本方可補腎益肺、止咳平喘潤燥，可常食久服，適用於肺腎兩虛型久咳久喘者。



## 廣東梅州「樹頭草根」

### 演繹千年客家美食文化

「糴子香，香廚房。艾葉香，香滿堂。桃枝插在大門上，出門一望麥兒黃……」這首在廣東梅州客家鄉間廣為傳唱的民謡，詮釋的是客家民系在山區生活實踐中摸索出來與大自然和諧共存的能力與智慧。記者日前專程走訪了「靠山吃山」，依山傍水而居的客家人，看到他們將衆多藏匿於深山野嶺中的「樹頭、草根」一一「請」出山，搭配各種穀物、肉類做成餐桌上的美食佳餚，創造並演繹了客家人的千年美食文化。

梅州是千年客家民系生息發源地之一。據史料記載，客家人是歷經多次遷徙而形成的獨特民系，長期山區生存發現了利用植物草本資源結合生活食用的養生經驗。在百姓家的餐桌上，經常可以看到用各種「樹頭、草根」等與禽畜類內製品混合炮製的老火靚湯。

較常「登陸」客家百姓餐桌的「樹頭、草根」有：五指毛桃根、牛乳樹根、雞矢藤、五葉神、溪黃、紅絲線、雞骨草、老艾根、鐵甲草等，而與其「搭檔」的主角有家中養的雞、鴨、鵝，還有天上飛的鳥、水裡游的魚、山裡跑的獸……

梅州市民王阿姨是一位退休醫生。她說：「我們餐桌上的這些『樹頭、草根』其實就是一種中草藥。梅州環境與氣候獨特，較濕熱，中草藥促進的藥膳湯可以調理氣候對人的影響。這些可以說是我們的先輩世代流傳下來的寶貴生活實踐經驗。」

梅州客家人還擅長於將樹頭、草根做成小吃。如將艾草與糯米、紅糖一起做成艾板、艾圓、艾卷，該小吃軟滑可口，據說還具有除濕明目、清熱解毒、調經等功效，尤其受婦女歡迎。此外還有將雞矢藤、尖尾楓葉、艾草葉等精心製作成各類「米飯」等。這些食品凸顯了僑鄉梅州小吃的本土特色。

近年來，隨着人們生活水平的提高和消費理念的改變，這些「樹頭、草根」紛紛走出民間百姓家，登堂各大酒樓食肆，並廣受崇尚綠色、天然飲食消費的現代人熱捧，成

## 雞屎藤

雞屎藤又名臭藤。它生於林邊及荒山草地，由於喜較溫暖的環境生長又耐寒，夏天可採其草及冬天採根部曬乾使用。因其味甘、微苦，性平，可祛風利濕，止咳止痛。能治腸胃絞痛、消化不良、風濕筋骨痛、支氣管炎等等，而外用可治皮炎、濕疹、腫毒等。

### 清明仔（雞屎藤燂）

「清明仔」是新界圍村及客家人於清明節製作的民間食製，具有季節食療功效，有利腸胃，又可祛濕。市場生草藥店常見有新鮮雞屎藤售賣，其葉與汁有臭味，但經煮熟則透出草藥清香。除了炮製糕點食用，還可用新鮮雞屎藤葉切碎，加油鹽煎成蛋餅佐膳。

材料：雞屎藤葉少許，花生4兩，葱粒1/3杯，粘米粉半斤，糖1/4杯，冷開水適量

做法：1. 新鮮雞屎藤葉洗淨，切碎。

2. 花生用白鑊炒香，壓碎，備用。

3. 粘米粉以冷開水拌勻及搓成麵糰，加入雞屎藤、花生碎、葱粒及糖拌勻。

4. 將粉糰分成小份，隔水蒸20分鐘，即可食用。

為當下人們的飲食新時尚。

記者發現，在梅州衆多酒樓食肆，尤其是以客家菜為主打的酒樓，必少不了各種用中草藥與禽畜類肉製品混合炮製的老火靚湯和以草藥入味的菜餚。經過酒店廚師們特殊工藝精心製作的美味佳餚，成為歸鄉華僑華人必選品的「鄉味」，更成為外來遊客品味「世界客都」美味食物的首選。

信息靈敏的商家，將不起眼的

## 雞屎藤

雞屎藤又名臭藤。它生於林邊及荒山草地，由於喜較溫暖的環境生長又耐寒，夏天可採其草及冬天採根部曬乾使用。因其味甘、微苦，性平，可祛風利濕，止咳止痛。能治腸胃絞痛、消化不良、風濕筋骨痛、支氣管炎等等，而外用可治皮炎、濕疹、腫毒等。

### 清明仔（雞屎藤燂）

「清明仔」是新界圍村及客家人於清明節製作的民間食製，具有季節食療功效，有利腸胃，又可祛濕。市場生草藥店常見有新鮮雞屎藤售賣，其葉與汁有臭味，但經煮熟則透出草藥清香。除了炮製糕點食用，還可用新鮮雞屎藤葉切碎，加油鹽煎成蛋餅佐膳。

材料：雞屎藤葉少許，花生4兩，葱粒1/3杯，粘米粉半斤，糖1/4杯，冷開水適量

做法：1. 新鮮雞屎藤葉洗淨，切碎。

2. 花生用白鑊炒香，壓碎，備用。

3. 粘米粉以冷開水拌勻及搓成麵糰，加入雞屎藤、花生碎、葱粒及糖拌勻。

4. 將粉糰分成小份，隔水蒸20分鐘，即可食用。

為當下人們的飲食新時尚。

記者發現，在梅州衆多酒樓食肆，尤其是以客家菜為主打的酒樓，必少不了各種用中草藥與禽畜類肉製品混合炮製的老火靚湯和以草藥入味的菜餚。經過酒店廚師們特殊工藝精心製作的美味佳餚，成為歸鄉華僑華人必選品的「鄉味」，更成為外來遊客品味「世界客都」美味食物的首選。

信息靈敏的商家，將不起眼的

「樹頭、草根」加以精美的包裝，作為日常湯料擺上了中國各地各大超市、商場等設立

客家特產銷售專櫃，倡導綠色飲食，頗受人

們的青睞。記者在梅州市多家大超市看到，

客家特產專櫃擺着數十種包裝精美的「樹

頭、草根」湯料。據超市工作人員介紹，這

些湯料不僅是來梅州旅遊的粵港澳旅客和

海外華僑華人每次歸鄉必定要帶走的

「鄉情」。

中新社 楊草原 唐林珍



## 客家艾草包

### 材料：

【米糰】 圓糯米 500克  
A.瘦豬肉 200克  
蘿蔔絲乾(菜脯米) 230克  
B.油葱酥 2大匙  
【內餡】 新鮮艾草 150克  
乾香菇 5朵  
蝦米 30克  
鹽 1小匙  
白胡椒粉 1小匙

水 600cc  
B.油葱酥 2大匙  
水 600cc  
乾香菇 5朵  
蝦米 30克  
鹽 1小匙  
白胡椒粉 1小匙

油，放入豬肉絲以大火爆香，再加入蝦米、乾香

菇、蘿蔔絲拌炒，再加入內餡材料B調味，炒至

材料熟軟，即為內餡備用。

【製作內餡】 ①瘦肉切絲；蘿蔔絲乾洗淨，

泡水至軟（約5分鐘），擠乾水分後切小段；乾

香菇泡水至軟，再去蒂切成長絲；蝦米泡水至軟

（約10分鐘），擠乾水分後切細；備用。

②以大火燒熱炒鍋後，加入2大匙的沙拉

子，以大火蒸約20分鐘至熟即可。

## 逆向思考

光親子運動會在寒流來襲的陰冷天進行，但1500名運動員與義工菩薩的熱情，卻讓嚴寒氣氛增添了一股暖流。當開幕典禮時，衆人手上的竹蜻蜓飛向天空之際，無論年僅3歲的小運動員，或已經93歲的長青運動員，大家喜悅的心都是一樣的，這份祥和的氣氛相互感染，為親子運動的舉辦得到了最佳的佐證。

中午時分，一位年僅6歲的小男生，遠遠的跑向我，以慎重其事的表情說：「師父，如果我今生不斷做好事，下輩子是不是可以做觀世音菩薩？」

倒不是他的問題考倒我，而是這麼小的孩子，怎麼會有與衆不同的想法？

每個人都有思考，但普通人思考的方法大致相同，因此塑造了我們現在生活的普遍現象，但也有部分人的思考慣用逆向，因此帶來了不同的生活模式。

由於我們思考的空間受到限制，有的時候困擾着自己也困擾着別人，但如果我們除了慣用的正面思考外，更訓練自己逆向思考，可能有意想不到的結果。

有個老人來到銀行信貸部，一身豪華裝備的他對着工作人員說：「我要借1美元。」「借1美元？」工作人員說：「嗯，可以嗎？」老人問。

「只要有抵押品，再多也沒有關係。」

老人打開皮包，拿出了股票、債券等有價物品，一股腦的放在經理的桌上。「這些東西可以當抵押品嗎？」

「當然可以！不過你真的只需要借1美元嗎？」銀行經理說。

「我只需要1美元。」老人回答。

「好！這裡的收費，年息為6%，只要你按時繳交利息，到期後我們就退回抵押品給你。」經理如是說。

老人辦完手續，拿了他借的1美元離開銀行，在旁觀望的行長怎麼樣也不能理解，一個有價值約50萬美元抵押品的人，怎麼會為了1美元來借貸？於是是他追上老人，了解究竟。

老人高興的回答行長：「來貴行前，會到過幾家金庫，他們的保險箱租金都很昂貴，所以才來到貴行寄存（用抵押方式），你們的『租金』實在太便宜了，一年才0.06美元……。」

我們大部分的人都屬於「正常思維」的人，所以不會有老人家以「反常」的方法來達到「正常」的相同目的，而且幾乎不需要付任何費用，卻得到相當安全的保障。

星雲大師在《佛光禪林報》說：「『能夠面對困難，便能尋求轉機』；當危機來臨的時候，如果你能懂得『逆向思考』，可能當下就是一個轉機。」提供給大家作參考。

（作者為佛光山內地與港澳地區總住持）

